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ДОСЛІДЖЕНЬ. 

 

ПРОБЛЕМИ РАДИКАЛЬНОЇ ОБРІЗКИ ДЕРЕВ У МІСЬКИХ 

АГЛОМЕРАЦІЯХ І МАЙБУТНІ ШЛЯХИ ВИРІШЕННЯ  

 

ДЕМЕНТЬЄВА О.І.  

к.с.-г.н., доцент кафедри лісового та садово-паркового господарства  

БОЙКО Т.О. 

к.б.н., доцент кафедри лісового та садово-паркового господарства  

БОЙКО П.М.  

к.б.н., доцент кафедри екології та сталого розвитку імені професора 

Ю.В. Пилипенка 
 

Насадження півдня України і Херсонської області зокрема є штучними 

насадженнями. Створюючи їх в урбанізованному середовищі неможливо 

уникнути питання догляду за ними. У результаті стихійного підходу до 

озеленення у містах з’явилася велика кількість насаджень зі швидкоростучих 

порід дерев, які швидко втрачають життєздатність та потребують спочатку 

радикальної обрізки з подальшою їх заміною на породи, більш стійкі до 

екстремальних умов півдня України [1-3]. Частина з таких порід на сьогодні 

знаходиться у незадовільному стані, частина насаджень пошкоджені 

хворобами або шкідниками. До того ж, вони часто висаджуються без 

урахування конкретних умов, розміру дерев у дорослому стані та без 

погодження з іншими міськими службами [4, 5]. 

З цих причин через певний час в різних містах та населених пунктах 

почали виникати схожі проблеми, пов’язані з деревними насадженнями: 

великі ламкі гілки, а подекуди і цілі дерева спричиняють шкоду автомобілям, 

будівлям та комунальним службам. Це й стало однією з причин швидкого 

поширення та популяризації глибокої обрізки дерев.  

Такий спосіб обрізки прийнято називати глибокою обрізкою, обрізка 

«на олівець», топінгом або кронуванням. Такий спосіб догляду та утримання 

зелених насаджень широко поширений в країнах пострадянського простору. 

Такий підхід до вирішення проблеми не враховуює еколого-біологічні 

властивості самої породи, реакції рослини на глибоку обрізку, естетичний 

вигляд як окремої рослини так і всього ценозу, а також загальне зниження 

середовищестабілізуючої та санітарно-гігієнічної функції зелених насаджень 

[6]. 

Вважалося, що за допомогою кронування проблема може вирішитися в 

короткі терміни, бюджетно та на тривалий час. Проте, таким чином топінг 

призводить до більшої небезпеки. Близько 84% збитків, завданих ураганами 

деревам є результатом неправильного догляду за ними, такого як формування 

крони в минулому [7].  
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Згідно результатів Міжнародного товариства Лісівництва (ISA), спосіб 

глибокого кронування є хаотичним обрізанням гілок дерев до стовбура або 

бічних гілок, які не є достатньо великими, щоб взяти на себе основну роль 

[11]. Сьогодні науковцями доведено, що переважна більшість дерев не 

переносять глибоке кронування [6-10]. 

Зокрема, надмірна обрізка спричиняє низку проблем:  

- топінг, при якому видаляється значна частина крони, призводить до 

порушення співвідношення розміру підземної частини рослини (кореневої 

системи) до надземної частини, що порушує баланс у забезпеченні дорослої 

рослини органічними речовинами. 

- дерева, які підлягають глибокому кронуванню, знаходяться у 

стресовому стані, пагони, які формуються після топінгу, є слабшими, у 

порівнянні з пагонами, які формувались природно. Гілки після кронування не 

мають такої структурної цілісності, як первинні. 

- зрізи після проведення кронування потребують певного часу для 

загоєння, це своєрідні «ворота інфекції». Тому рослини стають вразливі до 

ураження шкідниками та хворобами, часто формуються дупла, з’являються 

ракові виразки, відбувається ураження дереворуйнівними грибами, що 

призводить окремі породи до швидкої загибелі протягом двох-трьох років 

[12, 13]; 

- нові пагони відростають неприродньо скручено, через що крона 

дерева стає більш щільною та непропорційною, що спричиняє надмірну 

парусність, а тому більше потерпає від поривів вітру [7-11]. 

- за даними статистики, 84% збитків, завданих ураганними вітрами 

деревам є результатом неправильного догляду за ними, такого як формування 

крони в минулому [7-11]. 

У ході наших досліджень в Корабельному районі міста Херсон було 

встановлено, що загалом на досліджуваних ділянках зростає близько 300 

деревних рослин, з них піддалися глибокому кронуванню близько 60 

екземплярів різних порід.  

Для дослідження обрано наступні екземпляри деревних рослин: 

Populus alba L., Populus pyramidalis L., Pоpulus nіgra L., Robinia pseudoacacia 

L., Ulmus L., Gleditsia triacanthos L., Frаxinus excelsior L., Juglans regia L., 

Prunus cerasifera L., Catalpa speciosa L., Аcer negиndo L., Aеsculus 

hippocаstanum L., Plаtanus orientalis L. У досліджених екземплярів після 

кронування відзначаються низка компенсаторних змін, спрямованих на 

посилення формування крони і відновлення її асиміляційного потенціалу. 

Так, площа листка у кронованих Populus pyramidalis на дослідженій території 

значно перевищує площу листка у контрольних дерев. Однак, це не 

забезпечує відновлення початкової асиміляційної поверхні протягом 

вегетаційного сезону, що підтверджується і іншими дослідниками [6]. 

Вирішенням проблеми глибокої обрізки рослин має стати науковий, 

обгрунтований підхід до підбору деревних рослин для міських агломерацій 

[14-16]. Перевагу необхідно віддавати довговічним маловразливим породам. 

І хоч часто ці рослини мають повільний ріст, особливо у молодому віці, 
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необхідно обирати крупномірний посадковий матеріал для забезпечення 

екосистемам естетичного вигляду відразу після посадки рослин, а також 

ефективного виконання рослинами санітарно-гігієнічної та екологічної 

функцій. 
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